

编者按》》

一直以来,农村厕所革命是党中央、国务院关注的重点,也是乡村振兴中环境整治提升的关键环节。2021年以来,巫山县结合当地实际,因地制宜,探索出“三+”模式推进农村厕所革命

命”,确保了农村厕所改造的顺利推进。该模式在全市农村户厕改造及“回头看”工作培训会上,多次获得相关市级部门领导肯定,并被推荐为全市改厕的主要组织模式。中国乡村振兴网、农民日报网站等国家级媒体也对巫山“三+”模式推进农村厕所革命”进行专题报道。本报特推出专题—



当阳乡红槽村旅游公厕。记者 曾露 摄



大昌镇马家堡公厕。



一体“三格式”化粪池技术推广。

“厕所改造后,不仅用起来很方便,而且环境也上了一个档次,让我们享受到了和城里人一样的生活。”一提起厕所改造,官渡镇店子村村民顾洪见一脸的高兴。像顾洪见一样,全县3000余户农户感受到了改造卫生厕所带来的好处。小康不小康,厕所算一桩。为深入推进农村厕所革命,巫山因地制宜,在充分尊重群众

意愿的基础上,积极探索出“政府+工匠+农户”的“三+”模式(以政府为引导,工匠为纽带,农民为主体),努力补齐影响群众生活品质的短板,让村民“方便”更方便,大大增强了村民的归属感、认同感、幸福感。

让村民“方便”更方便

——巫山：“三+”模式改厕记



县、乡技术支持服务人员的技术指导。

强化政府引导 两年改厕 3100 户

“手一按,水一冲,上厕所方便了不说,臭味也没有了。”顾洪见对村里的变化十分感慨。他家统一规划新建的厕所敞亮,卫生间里还安上了洗澡设备。干完农活后,回家舒舒服服的洗个澡,实实在在提高了生活品质。

“起初他还不愿改,经村里耐心引导做工作,他才答应。”店子村村支书许守龙回忆,通过不断向其宣讲农村改厕的好处,顾洪见成为该村改厕的代表之一。村民有顾虑,政府引导则成为关键。

为有效推进农村厕所革命,巫山不断发挥政府引导作用,坚持党政“一把手”亲自抓,切实把“小厕所”放在农村人居环境整治的大体系中去推动,助推美丽乡村建设。

同时,结合巩固拓展脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接规划,制定了《巫山县农村厕所革命工作方案》,印发了《农村三格式户厕建设技术规范》《巫山县农村户厕和公厕无害化改造项目验收规程》等,做到有章可循,有规可依。

此外,强化责任落实。县、乡、村三级分别成立农村户厕领导小组,建立“县级部门督导+乡镇具体实施+村(居)负责监督”的工作体系,把“群众用不用得上、群众用不用得好”作为衡量改厕的硬性指标,层层夯实属地、属事责任,确保户厕改造走实走深。

据乡村振兴局副局长方正西介绍,目前全县普通卫生厕所86851户,普及率达77.54%。2021年建设农村卫生厕所1501户,农村公厕24座。今年计划建设农村卫生厕所1675户,农村公厕15座。



体现“工匠”精神 打造实用产品

“我们改造的厕所分为三格,第一格储存粪便与残渣,第二格过滤,第三格是高效肥水,满了可以自动留到田里,使用起来很方便。”铜鼓镇铜鼓村6社肖清华指着自家的化粪池很满意。

在工作推进中,我县充分发挥“工匠”的关键作用,利用本土人才优势,各乡镇因地制宜组建高素质的改厕工匠队伍,在前期改造和后期维护上,提供“一条龙”服务,积极发挥工匠的专业技术作用。

在工匠队伍的培养上,首先通过自

乡村振兴局一行对三格式厕所改造进行检查指导。

主报名、村(居)推荐、乡镇评选的方式,每个乡镇组建5—7支工匠队伍,建立工匠库。乡镇随后对辖区内的工匠队伍开展培训,合格后颁发证书上岗,实行统一管理和安排户厕改建任务。在施工过程中,严格按统一图纸精准改建,确保三格式化粪池外观尺寸等各项指标符合改厕技术标准。

改造完成后,相关部门、乡镇、村(居)组成验收组,按照农户改厕验收清单,对改厕模式、质量逐项进行现场验收,确保户厕质量化、实用化。

在推进改厕工作中,巫山按照“愿改则改、能改则改”的原则,按照“改一个、成一个、百姓满意才算一个”的工作要求,充分发挥农户在改厕中的主体作用,引导大家积极参与。

同时,为增强群众的认同感,各村通过村民小组会、院坝会、金喇叭等方式进行广泛宣传,让农户从“要我改厕”变成“我要改厕”。

农户改厕的积极性高不高,关系到改厕推进的成效。我县还在24个乡镇50个村中,从党员干部家庭、村两委成员,以及积极性高、基础设施条件好的农户入手,筛选一批建成样板,并动员农户实地观摩体验。

在改建中,农户更是起到了监督作用,对不满意的地方可随时向村委会反映,村里可根据实际情况,同工匠协商改造方案,确保农户满意。

厕所坏了谁来维护?农户的厕所验收完成后,乡镇将及时制作张贴检测标识,农户通过扫描二维码实施提交管护需求。

在外面看整洁美观,走进一看,地面干净,内里洁净无臭味,一到晚上还有太阳灯照明……在铜鼓镇场镇农贸市场旁,一处崭新的公厕更是成了当地一道靓丽的风景。

“熊师傅发艺”老板熊昌金介绍,以前因为没有公共厕所,赶场的、过路的,时常要借他家的卫生间“方便”。“有了公共厕所,赶场的人上厕所方便了,环境问题也解决了,农村厕所革命搞得很好。”熊昌金夫妇不禁竖起大拇指。

彰显农户「主体」 确保农户满意



官渡镇平南村建设中的“三格式”化粪池。记者 曾露 摄



新建的位于铜鼓镇场镇农贸市场处的公共厕所。

(本版图文除署名外均由记者刘朝明、方丹采写)



骡坪镇大垭村旅游公厕。记者 曾露 摄